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Πώς ορίζεται η 
μεταγνωστική ικανότητα;

•Ικανότητα εκμάθησης 

•Μαθαίνω πώς να μαθαίνω 
(Learning how to Learn) 



Ικανότητα εκμάθησης: Οποιαδήποτε γνώση ή γνωστική δραστηριότητα που έχει ως
αντικείμενό της είτε ρυθμίζει οποιαδήποτε πτυχή της γνωστικής δραστηριότητας (Moreno
2006)

Εμπεριέχει την έννοια της μεταγνώσης και σχετίζεται με τη δια βίου μάθηση και την
αξιολόγηση της εκπαίδευσης

Μεταγνώση: η επίγνωση του τρόπου λειτουργίας της σκέψης μας και των τρόπων με τους
οποίους επεξεργαζόμαστε τη γνώση.

Η εικόνα που έχει το άτομο για τον εαυτό του ως λύτη προβλημάτων, τις αδυναμίες του και
τα ισχυρά σημεία του (Ευκλείδη 1992).

Η γνώση που έχει ως αντικείμενό της και ρυθμίζει κάθε πτυχή της νοητικής προσπάθειας
(Flavell 1979).

Η ικανότητα του ατόμου να προσαρμόζει τη νοητική του δραστηριότητα ώστε να πετυχαίνει
καλύτερη κατανόηση (Gavelek & Raphael 1985)



Η μεταγνωστική ικανότητα αποτελεί μια από τις βασικές ικανότητες για τη δια βίου μάθηση
(Συμβούλιο της ΕΕ 2006, 2018)

Στο κείμενο του 2006 (Συμβούλιο της ΕΕ, 2006), ως μεταγνωστικές ικανότητες (Learning to
learn) «νοούνται η ικανότητα επιδίωξης και επιμονής στη μάθηση, η ικανότητα οργάνωσης
της ατομικής μάθησης, με τη βοήθεια και της αποτελεσματικής διαχείρισης του χρόνου και
της πληροφορίας, σε ατομικό και συλλγικό επίπεδο. Η ικανότητα αυτή περιλαμβάνει την
επίγνωση της διαδικασίας μάθησης και των αναγκών για μάθηση ενός ατόμου,
προσδιορίζοντας τις διαθέσιμες ευκαιρίες, και την ικανότητα αντιμετώπισης των εμποδίων
προκειμένου να αποβαίνει η μάθηση επιτυχής. Η εν λόγω ικανότητα σημαίνει απόκτηση,
επεξεργασία και αφομοίωση των νέων γνώσεων και δεξιοτήτων καθώς και αναζήτηση και
χρησιμοποίηση κατάλληλης καθοδήγησης. Η μεθοδολογία της μάθησης προϋποθέτει να
βασίζεται η μάθηση σε προηγούμενες γνώσεις και εμπειρίες της ζωής προκειμένου να
χρησιμοποιούνται και να εφαρμόζονται οι γνώσεις και οι δεξιότητες σε διάφορα πλαίσια: στο
σπίτι, στην εργασία, στην εκπαίδευση και την κατάρτιση. Η παροχή κινήτρων και η
εμπιστοσύνη αποτελούν σημαντικά στοιχεία της ικανότητας ενός ατόμου».



Στην αναμόρφωση των βασικών ικανοτήτων για τη δια βίου μάθηση (Συμβούλιο της ΕΕ,
2018) η μεταγνωστική ικανότητα έχει διευρυνθεί και ονομάζεται «Προσωπική, κοινωνική και
μεταγνωστική ικανότητα) ορίζεται ως εξής:

«Η προσωπική, κοινωνική και μεταγνωστική ικανότητα είναι η αναστοχαστική ικανότητα
του ατόμου, η ικανότητα αποτελεσματικής διαχείρισης του χρόνου και των πληροφοριών,
εποικοδομητικής συνεργασίας με άλλους, διατήρησης της ανθεκτικότητας και διαχείρισης
της διαδικασίας της μάθησης και της σταδιοδρομίας του ατόμου. Περιλαμβάνει την
ικανότητά τους να αντιμετωπίζουν την αβεβαιότητα και πολυπλοκότητα, να μαθαίνουν πώς
θα μάθουν, να υποστηρίζουν τη σωματική και συναισθηματική ακεραιότητά τους, να
διατηρούν τη σωματική και ψυχική τους υγεία και να μπορούν να διαγάγουν μια
συνειδητοποιημένη σε θέματα υγείας, προσανατολισμένη στο μέλλον ζωή, να
συναισθάνονται και να διαχειρίζονται συγκρουσιακές καταστάσεις σε ένα υποστηρικτικό
πλαίσιο χωρίς αποκλεισμούς»



Η μεταγνωστική ικανότητα 

στο Πλαίσιο Δεξιοτήτων Ζωής και Σταδιοδρομίας







Για τα επόμενα 15 λεπτά επιχειρήστε να σκεφθείτε στρατηγικές δράσης πάνω στην
ακόλουθη κατάσταση:

Το Γραφείο Διασύνδεσης καλείται να φτιάξει ένα πρόγραμμα υποστήριξης φοιτητών για
καλύτερη ένταξη στην αγορά εργασίας.

Καταστρώστε ένα σχέδιο του προγράμματος αυτού αξιοποιώντας διαφορετικές
στρατηγικές σκέψης, όπως αυτές φαίνονται στα «Καπέλα Σκέψης» (de Bono, 1985)

Δραστηριότητα 



Ποια είναι και τι
σημαίνουν τα
Καπέλα Σκέψης;



https://docs.google.com/document/d/1okB0MIoqZTlGzIHyhygSoeF4SAV3MYjo/edit

https://docs.google.com/document/d/1okB0MIoqZTlGzIHyhygSoeF4SAV3MYjo/edit


Συζήτηση

• Στόχος της παραπάνω δραστηριότητας είναι να διερευνηθεί η ανάπτυξη μιας 
στρατηγικής σκέψης αναπτύσσοντας διαφορετικούς τρόπους σκέψης, καθώς και του 
συναισθήματος και του σκεπτικισμού. 

• Πόσο εύκολο ήταν να «αλλάξετε καπέλο», να βγείτε από έναν τρόπο σκέψης και να 
περάσετε σε έναν άλλο; 

• Ποιο καπέλο σκέψης ήταν για εσάς πιο οικείο; Ποιο ήταν το πιο διαφορετικό προς 
τον τρόπο σκέψης σας; 

• Θεωρείτε ότι η ανάλυση αυτή σας βοηθά να λάβετε αποφάσεις και να σχεδιάσετε 
μια στρατηγική σκέψης και δράσης; 



Άλλες σημαντικές τεχνικές ανάπτυξης της μεταγνωστικής ικανότητας είναι το portfolio
και οι ρούμπρικες

Το portfolio μας επιτρέπει να οργανώσουμε και να αξιολογήσουμε τα επιτεύγματά
μας, να συνειδητοποιήσουμε την πορεία μέχρι να τα κατακτήσουμε και να
αντιληφθούμε τις γνωστικές διαδρομές που ακολουθήσαμε.

Οι ρούμπρικες, οι διαβαθμισμένες περιγραφικές κλίμακες, μας επιτρέπουν επίσης να
αξιολογήσουμε τον βαθμό κατάκτησης μιας δεξιότητας, αλλά και να διερευνήσουμε
τι άλλο μπορούμε να κάνουμε ώστε να εμβαθύνουμε ακόμη περισσότερο στη
δεξιότητα αυτή.

Οι ρούμπρικες αποτελούν υπό την έννοια αυτή ένα εργαλείο (αυτό)αξιολόγησης και
ένα εργαλείο ανάπτυξης ικανοτήτων.





Τέλος, η ίδια η αξιολόγηση κατάκτησης μιας δεξιότητας αποτελεί παράλληλα 
εργαλείο ανάπτυξης αυτογνωσίας του βαθμού κατάκτησης της δεξιότητας αυτής. Με
άλλα λόγια, και η ίδια η αξιολόγηση μια στρατηγική εκμάθησης 

Στη λογική αυτή μπορεί να λειτουργήσει και το εργαλείο αυτοαξιολόγησης που 
προτείνεται ως κομμάτι του Εθνικού Πλαισίου Δεξιοτήτων Ζωής και Σταδιοδρομίας 

Πιο συγκεκριμένα για τη Μεταγνωστική Ικανότητα προτείνονται οι παρακάτω 
ερωτήσεις… 











Σας ευχαριστώ για την 
προσοχή σας! 


